

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administración.—En Ultramar, D. Benito Gonzalez Tánago, Obra Pía, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales ídem.—En Ultramar, por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados. A precios convencionales.

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 17 tomamos las siguientes noticias:

—Ayer se ha celebrado en el ministerio de la Guerra un Consejo de ministros que ha durado tres horas. Por el largo tiempo que han estado reunidos los ministros puede creerse que en el consejo de ayer se habrá tratado de cuestiones políticas y personales y sobre todo de las rentísticas.

—Al Consejo de ministros celebrado ayer ha asistido ya el señor Alonso Martínez, que desde el jueves se hallaba ligeramente indispuerto.

—La gente que se anda por las estrellas predicen grandes tormentas y mayores inundaciones para antes del 15 de octubre; y lo que es más, extraordinarios fríos. Respecto á esta última parte de sus cábalas, presumimos que ha de acertar, pues por poco que sea el frío ha de ser extraordinario después de los terribles calores que nos achicharran.

—Por real orden de 11 de agosto anterior, se dice al gobernador superior de la isla de Cuba, que S. M. la Reina ha visto con agrado el rigor con que se cumplen los tratados internacionales respecto al tráfico de esclavos, y que redoble y apure cuantos medios previsores y de acción están en sus facultades, proponiendo los que crea convenientes para conseguir la completa estincion de la trata.

—Dice *La Correspondencia*: El viernes por la noche se reunió el Consejo de Sanidad con asistencia del señor director del ramo, y se ocupó con sumo detenimiento de varios asuntos importantes. Uno de estos es la cuestion de cementerios de la capital, en la cual el Consejo se halla en una actitud completamente favorable á los deseos del gobierno, razon por la cual creemos que muy pronto veremos en vias de ejecucion las reformas que tenemos, hace ya algunos meses, anunciada. También discutió detenidamente el proyecto de reforma de partidos médicos, y de la conducta observada por algunos profesores de medicina de cierta poblacion, de quienes se dice que no han cumplido como debian su elevada mision, en momentos de peligro.

—Se han concedido 2,000 escudos para atender á las necesidades que ocasiona el cólera en Palma de Mallorca.

Es digno del mayor elogio el celo que se desplega por la direccion de beneficencia y sanidad en el cumplimiento de las interesantes atenciones que hoy pesan sobre sus celosos jefes y dignos funcionarios de ambas direcciones.

—Por el ministerio de Fomento se han adoptado las siguientes disposiciones generales, de suma

utilidad para el público: los jefes de division y los inspectores de ferro-carriles se pondrán de acuerdo, y en un plazo tan breve como sea posible, formarán un cuadro de servicio, procurando que los celadores y vigilantes, sin desatender los demás cargos que les están encomendados, acompañen cuantos trenes de viajeros sea posible; estos acompañamientos tendrán lugar dentro de las secciones de cada funcionario, á no ser que algún motivo especial, relativo al objeto, aconseje continuar mas allá, en cuyo caso será necesario que así lo ordene el inspector especial; verificarán la marcha en los furgones de equipajes, si no constantemente, procurando al menos que las ausencias de dicho sitio no dejen tiempo para abrir los bultos, extraer una parte de su contenido y volver á cerrarlos; observarán la colocacion de los equipajes y el modo de proceder á su carga y descarga, y cuando adviertan una operacion que les infunda sospechas, procurarán sorprender infraganti la falta que se intente cometer, en cuyo caso darán parte detallado á la autoridad que corresponda, poniendo á disposicion de esta al delincuente, si el motivo fuese grave, y procurando que el servicio no se interrumpa, y que no queden abandonados los equipajes ni en descubierto ninguna clase de intereses; los comisarios serán los inmediatamente encargados de este servicio, pero las órdenes e instrucciones serán comunicadas por los inspectores, cuyos funcionarios añadirán á las anteriores todas las que sugiera su experiencia y celo por el mejor servicio; y finalmente, dichos inspectores darán cuenta á la Direccion general de obras públicas de los hechos mas notables que tengan lugar, de las observaciones que recojan sobre la ejecucion de las reglas que anteceden, y de cuanto juzguen conveniente y digno de llamar la atencion de la superioridad.

—Leemos en *Las Noticias*: El acreditado astrónomo, Sr. Castillo, conocido por el Zaragoza, nos anuncia que los vientos sofocantes del S. E. y E., que tan recios calores están produciendo, darán por resultado dentro de breves dias tormentas con furiosos truenos, lluvias, inundaciones, crecimientos en los rios y grandes huracanes generales en los mares. Asegura que todo esto ha de acontecer precisamente hasta el 15 del próximo octubre, y después de esta fecha habrá frios intensos durante varios dias. Añade que los huracanes y tormentas se repetirán después y continuarán hasta mediados de noviembre, en que volverán los grandes frios que presagia para octubre.

Estos pronósticos que nos remite el ilustrado Zaragoza, los publicamos para que sirvan de

aviso, á fin de que estén prevenidos los navegantes que son los que han de verse mas espuestos si los pronósticos se realizan.

—Dice el mismo periódico:

—En el Consejo de ministros celebrado hoy, que como decimos en otro lugar se ha terminado á las cuatro, ha reinado completo acuerdo entre todos los consejeros de la Corona, en todas las cuestiones tanto del exterior como del interior que se han discutido.

Se ha acordado que todo el ministerio salga mañana á la estacion de Villalba con media hora de anticipacion para recibir á la familia real, y desde allí volverse á Madrid todos los señores ministros escepto el de Gracia y Justicia que acompañará á la corte á la Granja, en donde permanecerá hasta que dentro de breves dias vaya á sustituirlo en dicho real sitio el señor ministro de Estado.

—Para la mejor inteligencia del artículo 101 del reglamento de 8 julio de 1859, relativo á la administracion de ferro-carriles, se han dictado las aclaraciones siguientes que redundan en beneficio de los viajeros:

Primera. El libro de reclamaciones se entregará á todo viajero remitente ó consignatario que lo solicite, sin dirigirse pregunta alguna con el fin de cerciorarse del objeto de su demanda.

Segunda. Cuando en dichos libros se encuentren quejas ó reclamaciones relativas á faltas cometidas en ferro-carriles pertenecientes á distintas empresas, el comisario de la seccion en que se haya consignado la queja sacará copia literal de ella y la remitirá de oficio al de la seccion en que se cometió la falta, y este la elevará á su jefe seccion para que le dé el curso que corresponda.

Tercera. Después de haber sacado la copia que se cita en la regla anterior, pondrá el comisario al pié de la queja la siguiente nota: «Sacada copia y remitida al comisario de...» en cuya seccion aparece cometida la falta que se denuncia.

—Por el juzgado de Alcalá de Henares se está instruyendo causa con motivo de haberse descubierto una falsificacion de sellos de franqueo de los de á cuatro cuartos en el mismo presidio. Se imputa á un confinado en aquel establecimiento, de oficio grabador, y que según parece es reinvente en el delito. Le han encontrado varias planchas de plomo, de madera y hojalata, sin duda para la fabricacion de los sellos.

—Se ha dispuesto de real orden la instalacion en cada capital de provincia de una comision auxiliar que, bajo la presidencia del gobernador, promueva la concurrencia á la esposicion universal de Paris que ha de celebrarse el año de 1867.

—Se ha dispuesto que los pagadores de ferro-cariles ya nombrados presten fianza de 2,000 escudos en el término de 40 dias, debiéndolo hacer antes de tomar posesion en el plazo de 30 dias los rievamente nombrados, entendiéndose vacantes sus destinos si no cumplen con la expresada formalidad.

CORREO DE PROVINCIAS.

VALLA 16.—SS. MM. y real familia continúan aquí sin novedad.

Mañana á las tres y media saldrán con direccion á Villalba, donde deben tomar los coches que los han de conducir al real sitio de San Ildefonso.

TERUEL.—La salud pública que tanto se habia resentido en Alcañiz, ha mejorado de una manera notable. Los despachos anuncian que el 17 no hubo invasion alguna de la enfermedad que ha reinado allí por espacio de tanto tiempo.

SEVILLA.—Los sevillanos no quieren tener menos miedo al solo nombre del cólera que los habitantes de otros pueblos. Apenas se dijo en Sevilla que en Triana se habian presentado casos sospechosos, muchas familias se apresuraron á dejar sus hogares desiertos, trasladándose á Cádiz y á Córdoba, donde es considerable el número de forasteros que hoy se encuentran huyendo de lo que todavía, por fortuna, es un fantasma en Sevilla.

ALMERÍA.—Los comerciantes de Almería han iniciado una mocion para que en las futuras elecciones se nombren diputados que, sin bandera de partido, acudan al fomento de la riqueza del país, promoviendo obras de utilidad pública.

OVIEDO.—De Oviedo escriben quejándose de la medida adoptada por aquella junta de sanidad, de haber establecido una especie de depósito ó lazareto de mercancias, donde forzosamente han de quedar depositadas todas las que proceden de Barcelona y demás puntos donde se desarrolló el cólera.

LÉRIDA.—Parece que, á consecuencia de los actuales sucesos de Lérida, ha dimitido en masa el ayuntamiento de esta ciudad.

ALICANTE.—En el pueblo de Zafra ha ocurrido una espantosa inundacion. La corriente ha arrastrado á un joven que ha desaparecido. Las pérdidas deben ser grandes.

CÁDIZ.—El Levante que sobrevino en la noche del 11 fué de los mas fuertes que se han conocido en la bahía de esta ciudad, y destruyó la chimenea y andamiaje de la fabrica del gas que estaba en reparacion, no ocasionando el desplome, por fortuna, desgracia alguna personal. Varios

— 55 —
mánticamente fogosa y susceptible de exaltarse hasta el delirio, y debe gustarle todo lo poético y extraordinario.

Mi tipo no tiene nada de clásico ni de vulgar.

Luego es muy posible que yo le guste.

Y gustándole, ¿por qué no he de ser yo el artista y el hombre de talento que ella prefiere?

—Es decir, que la modestia no entró para nada en tu monólogo,—interrumpe el barba.

—Ni siquiera me acordé de semejante señora!... pero déjame continuar.

Apenas hice la reflexion precedente, me eché á la calle y empecé á seguir la pista de mi rubia, hasta ponerme junto á ella; pero iba tan distraida mirando al cielo, que no reparó en mí. Sin embargo, no perdí el tiempo. Supe dónde vivia y á la tarde siguiente me estacioné cerca de su casa, llevando á prevencion una epistola en el bolsillo. Ya era casi de noche cuando salió con su padre. Fueron hacia el Muelle, como el dia anterior, y seguí tras ellos, contemplando á hurtadillas á mi condesa de Santa Marta, que siempre llevaba sus melancólicos ojos azules fijos en las estrellas.

—Y tampoco te vió?

—Sí, porque varié de táctica, y en vez de ir á su lado, me puse á atacar al enemigo de frente, disparándole al pasar una primera andanada...

—De piropos?

—Caj eso hubiera sido no conocer el terreno! La osadía es impropia del verdadero amor. Fué

— 58 —

—Niños!—grita una voz desde el escenario.—

Que vamos á empezar! Sale el señor Valcárcel!

Eliseo descendiendo la escalera y desaparece entre bastidores.

—Sus tres compañeros y confidentes esclaman al verle marchar:

—Es un botarate!

—Un fatuo!

—Un estúpido!

Luisa, la doncella de Julia, no se habia engañado completamente.

El personaje del Muelle no era un cómico de la legua, pero cerca le andaba.

VII.

Volvamos á casa de D. Crisanto.

—De dónde vienes?—preguntó, este á Luisa, viéndola subir precipitadamente la escalera.

—Vengo... de comprar agujas para la señorita.

—Agujas... pero si mi hija no cose jamás!

—Es que, me parece haberle oido decir que va á bordarle á usted unas zapatillas.

—¡Calla! y quién le ha enseñado á bordar?

—¡Quién?... yo! Si es muy fácil, señorita!

—Conque tú sabes hacer todos esos perfiles?

—Vaya si sé! piensa usted que en Trasmiera no se borda?

—Yo creía que allí nadie se ocupaba sino en

— 59 —

destripar terrones. Y ¿á qué altura estamos de comida?

—Voy ahora mismo á poner la mesa.

—Cómo! las dos menos cuarto y aún no está puesta? Pero esto es un escándalo!... ¿á qué hora se come en esta casa?

—Es que, diré á usted, la señorita ha estado un poco mala y la he peinado muy tarde.

—Esos no son mas que pretextos, Luisa. Todos los dias sucede lo mismo, y ya he dicho que quiero comer á la una. ¿Dónde está mi hija?

—La señorita está en su cuarto... pero no entre usted!... que aun no se halla vestida.

—¡Esta muchacha—murmuró D. Crisanto—concluirá por hacernos comer á la francesa!... ¡Dile que alijere, y á ver si pones la sopa corriendo!

Luisa entró en el gabinete de Julia, mientras que D. Crisanto, con la paciencia del justo, se paseaba por el comedor.

—Tome usted, señorita, le dije entregándole la carta de Eliseo Valcárcel.—Por su causa acababan de echarme una peluca de mi flor.

—¿Quién?

—Su padre de usted.

—¿Ha subido ya?

—Me le encontré en la escalera cuando subía, y está rabiando porque no ha visto la sopa en la mesa.

—Te preguntó algo?

buques de la bahía han sufrido averías de consideración, principalmente el vapor *Paquete de Huelva*, al que se le vino encima un bergantín italiano, rompiéndole el vauprés y destrozándole la obra muerta. Un falucho de práctico aun no ha podido ser habido, ignorándose la suerte de los tripulantes que eran tres. Otro bote de pescadores del puerto fué volcado por el viento, salvándose uno de los que iban en él, y ahogándose dos compañeros que el mar arrojó en la mañana del 13 en la playa de Rota. Los árboles de la alameda de Cádiz han sufrido mucho, viniéndose al suelo gruesas ramas desgajadas.

CORREO ESTRANJERO.

SANTO DOMINGO.—Ha estallado una revolución en Santo Domingo privando del poder al general Pimentel. El general Cabral es quien se ha apoderado de las riendas del gobierno, hasta que una asamblea constituyente decida sobre la suerte de aquella república.

FRANCIA.—En la circular que el ministro de Negocios extranjeros francés ha dirigido á los agentes diplomáticos de Francia en el extranjero á propósito del convenio de Gastein, se dice que dicho tratado no tiene mas fundamento que la fuerza, ni mas justificación que la conveniencia reciproca de las naciones comparticipes, siendo preciso acudir para buscar precedentes de tales actos á las épocas mas tristes de la historia.

—Escriben de París que se ha convertido al catolicismo la esposa del ministro de Instrucción pública francés, que era protestante.

—Entre los gobiernos de Francia y Roma se negocia actualmente para ajustar un tratado postal, en virtud del cual el franqueo de las cartas costará la mitad que ahora.

—Dícese en París que el ministro de Negocios extranjeros en los Estados-Unidos, Mr. Seward, ha dirigido una circular á los agentes diplomáticos de la república anglo-americana, que puede servir de contestación al acto de fraternizar las escuadras francesa é inglesa, y en cuyo documento se asegura que el gobierno de Washington no cambiará la línea de conducta seguida hasta ahora. A este rumor se atribuye la baja que ha sufrido el empréstito mejicano en la Bolsa de París.

—El gobierno francés piensa contratar un empréstito para la construcción de gran número de puentes sobre los rios que mas necesitan de estas obras.

—Una carta de París que publica la *Independencia belga*, reproduce, sin garantizarla, la noticia de un proyecto de enlace entre el príncipe Humberto, heredero de la corona de Italia, y la princesa Ana Murat.

—Escriben de París que el general Montebello, jefe de las tropas francesas en Roma, ha anunciado á los oficiales que están bajo sus órdenes, que la salida de dichas tropas de los Estados Pontificios se verificará irrevocablemente en la época señalada por el tratado de 15 de setiembre entre Francia é Italia.

ROMA.—Anúnciase una nueva organización de dinero de San Pedro, que coincidirá con la publi-

cación de la Encíclica, que proclama el Jubileo universal con motivo de la celebración del 18.º aniversario de la muerte de San Pedro.

INGLATERRA.—Dicen de Lóndres que las relaciones entre la reina Victoria y el presidente del Consejo de ministros lord Palmerston no son las mejores, y que S. M. prefiere tratar los asuntos con su primer ministro por escrito ó mediación de una tercera persona, á hacerlo directamente.

—El gobierno inglés ayuda, dicen, con todo su poder á los agentes austriacos que se encuentran en Lóndres para concluir allí un empréstito de 200 millones. Este empréstito ha encontrado accionistas, y ya estaria concluido el negocio si no fuera necesario saber el dictámen del Reichsrath.

AUSTRIA.—Las noticias recibidas de Viena dicen que el gobierno austriaco piensa hacer extensiva al Véneto la política conciliadora que sigue respecto á Hungría.

PORTUGAL.—En el gabinete portugués están vacantes todavía dos carteras, que son la de Negocios extranjeros y la del Interior. Dícese que la primera se concederá al señor Casal Ribeiro y la segunda al señor Tampayo.

IRLANDA.—La *Presse* ha publicado recientemente una carta de Lóndres en la cual se pinta con sombríos colores la agitación que en estos momentos conmueve la Irlanda.

Otros periódicos extranjeros han publicado nuevas correspondencias que ponen de manifiesto la exactitud de las aseveraciones del corresponsal de la *Presse*. La *Patrie*, entre otros, inserta en sus columnas una correspondencia de Lóndres, por la cual se ve que la agitación parece tomar proporciones respetables.

—He aquí un extracto de la referida correspondencia: «Las noticias de Irlanda son mucho mas graves de lo que pretenden los periódicos ingleses; en el condado de Cork ha tomado proporciones muy considerables.

—Además de una flotilla destinada especialmente á vigilar la fondeaderos todos de la costa meridional de Irlanda, se ha dado orden al almirante Dacres en Portsmouth de estar dispuesto á marchar á la bahía de Bautry con la escuadra de la Mancha; esta orden debe haberse ejecutado el martes último. La bahía de Bautry es el único punto donde la escuadra pueda anclar con seguridad. Ya es evidente que no se trata de una simple manifestación: estas son medidas de precaución que atestiguan la verdadera ansiedad que trabaja al gobierno.

—Ahora bien: ¿qué cosa son esos Fenianos contra los cuales cree el gobierno tomar tan formidables precauciones? Ninguna relacion existe entre la sociedad secreta de los *Feni* y las numerosas sociedades anteriores, tales como las de los *Ribbonistas*, *Caravatos*, *Maggias*, *Blackheuses*, etc., etc.

Hasta ahora, todas estas sociedades, mitad religiosas, mitad políticas, se habian establecido con mas ó menos resultado en el Norte y Oeste de Irlanda; pero la parte meridional de la isla, y sobre todo el condado de Cork, habian seguido mos-

trándose fieles á la union con Inglaterra. Desde hace algunos meses, los Fenianos irlandeses de América vienen ejerciendo una influencia notable en su país natal, y han enviado dinero, armas y emisarios á sus hermanos residentes en Irlanda. Este movimiento ha sido muy activo, y parece llegar á su apogeo.

¿Qué quieren estos Fenianos?

El objeto que se proponen es cosa sabida, y diariamente lo manifiestan bien á las claras, y pretenden la *separacion de Inglaterra, la república en Irlanda, la lucha contra todos los que les resistan ó no les presten su apoyo, la distribucion de las tierras, y en fin, la confiscacion en masa.*

Pretende una carta que en este movimiento hay comprometidos tantos americanos como irlandeses, y que el objeto que se han propuesto los primeros es mas bien crear obstáculos al gobierno inglés con intencion de conseguir mas pronto la anexion del Canadá; pero esta hipótesis es inadmisibles bajo muchos conceptos. En América, por el contrario, hay una tendencia general á conservar relaciones amistosas con la Inglaterra y aun con el resto de Europa.

No puede abrigarse duda alguna sobre el carácter puramente irlandés del Fenianismo. Es indudable que de los Estados-Unidos provienen las armas y el dinero, pero de la misma Irlanda es de donde proceden las órdenes que organizan las bandadas militares, que preparan los ejercicios secretos de la nueva milicia alistada contra la dominación anatematizada con el epíteto de *Sajona*, y contra esta organizacion local, tan poderosa hoy ya que desafía hasta la policía, es contra la que el gobierno inglés toma precauciones tan enérgicas y rigurosas.

En los círculos gubernamentales y oficiales hay quien se queja de la impotencia de la ley actual contra los rebeldes, nombre que ya se aplica á los miembros de la gran sociedad. Mejor seria que las autoridades castigasen los ejercicios militares y la participacion en las sociedades ilegales con un castigo mas degradante que una simple encarceración y enviasen á los culpables ante un tribunal especial.

—Este es el sentimiento que espresan casi todas las cartas irlandesas escritas por ingleses, y ponen de manifiesto mas que nada la ansiedad que reina en las regiones oficiales, ansiedad que prueba de una manera evidente las medidas tomadas por el almirantazgo.

ALEMANIA.—Un gran número de individuos de las representaciones alemanas, en una resolución del 21 de diciembre de 1863, y en una protesta remitida á la conferencia de Lóndres el mes de abril de 1864, se comprometieron solemnemente á defender los derechos de los Ducados.

El comité de los treinta y seis, que reside ahora en Leipsig, les recuerda sus promesas en una circular con fecha 3 de setiembre de 1865.

«Por el convenio de Gastein, dicen á los diputados que convocan en Francfort para el 10 de diciembre, los gobiernos de Austria y Prusia han violado gravemente el derecho fundamental de los

Ducados, esto es, el derecho de disponer de su porvenir conforme con el interés de Alemania. Las medidas que (á lo que se puede probar) seguirán á ese convenio, amenazan el sentimiento del derecho en el pueblo alemán y destruyen por mucho tiempo el bienestar moral y material de los Ducados, que, á costa de la sangre alemana, se ven libres del yugo danés. Por tanto los que suscriben se creen en el deber de intimar á los individuos de las representaciones alemanas para que se reunan, deliberen y adopten resoluciones capaces de salvar el derecho amenazado en dichas comarcas.»

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

París 16.—En Milan, el príncipe Napoleon ha visitado á Mouza. Ha recibido una visita del príncipe Humberto y ha vuelto á Como.

Dublin 16.—Ayer la policía hizo una pesquisa en las oficinas del *Irish People*, órgano del Fenianismo. Se prendieron doce personas que se asegura son las que redactan el periódico. La policía ocupa aun la casa y se dice que tambien se ha apoderado de un depósito de armas y de papeles que contienen los nombres de los jefes rebeldes.

Dublin 16.—Han sido arrestados hasta ahora 22 individuos. Se han verificado otros arrestos en Cork de muchos jóvenes pertenecientes á grandes establecimientos comerciales comprometidos por haberseles hallado varios documentos procedentes de América.

Se asegura que en la mayor parte de Irlanda van igualmente haciéndose arrestos.

París 16.—Corre el rumor de que Abd-el-Kader ha verificado su viaje á Francia á fin de obtener el vi-reinato de Egipto.

Constantinopla 13.—Lord Lyons debe llegar en breve.

El cólera ha desaparecido completamente. Solo queda en el ministerio de policía el Comité sanitario.

París 16.—Dicen los periódicos que lord Palmerston abandonará el ministerio á consecuencia del último ataque de gota.

Bruselas 16.—Ha sido expulsado de Bélgica monsieur Rogeard, autor del folleto *Propósito de Labienus*.

Atenas 15.—El ministro de la guerra ha hecho dimisión de su cargo.

Berlin 16.—Por una carta-patente del rey se ha tomado posesion de Lauembourg.

La Abeja Montañesa.

SANTANDER 19 DE SETIEMBRE.

Tenemos que llamar la atención de nuestro municipio sobre un hecho injustificable y que no ha podido menos de llamarla tambien no solo de los muchos que en él

—Sí, señora; y he tenido que decirle tres ó cuatro mentiras. Conque ande usted, que está esperando en el comedor. No ha entrado aquí porque le dije que estaba usted vistiéndose. Ah!... tambien le he dicho que venia de comprar agujas para bordarle unas zapatillas, y que habia estado usted un poco mala.

—Eres una alhaja, Luisa.

—Lo que no impedirá que D. Crisanto me ponga de patitas en la calle el dia menos pensado, por ser complaciente con usted.

—Bah! no te apures!... Ya sabes que las niñas de mi padre no son temibles. Anda, anda ve á poner la mesa para que no se impacienten.

Luisa echó á correr hácia el comedor. Julia dió una vuelta á la llave de su gabinete, se dejó caer en una butaca, y abrió la epístola color de rosa de su desconocido Gerineldos.

Antes de empezar su lectura, fijó una mirada en el cielo raso y se llevó la mano al corazón como para contener sus latidos.

En seguida desplegó el papel.

—Me escribe en verso!...—murmuró en voz alta al reparar en la estructura de las líneas.—Es poeta!... oh! gracias, gracias, Dios mío!

La carta decía de esta manera:

«Señorita: la he visto, y esto basta

Para decir á usted que la idolatro;

Porque ¿cómo mirar tantos hechizos

Con imposible corazón?

ta, como si maquinamente sacase un papel cualquiera... —Oh! mis cálculos no fallaron!

—Cinco minutos despues bajó la criada á la puerta de la calle y se puso á mirar á los que pasaban, aparentando que esperaba á alguna persona... —Entonces me fui hácia ella y le di la misiva.

—Y la tomó?

—¡Cómo que no esperaba otra cosa! ¡En cuanto la tuvo en el bolsillo le faltó tiempo para subir la escalera!

—Chico, eres un héroe!—esclama el gracioso.— Dame un abrazo!

—¡Mereces una corona de laurel!—añade el barba.

—Y un diploma de profesor de *erótica!*—repite el *guardaropa*.

—¡Salud al nuevo Lovelace!

—¡Gloria al arte dramático!

—¡Paso al primer actor del género romántico!

—¡Poco á poco, señores, que aun no he recibido la respuesta!

—¡Crees que sea favorable?

—Así lo espero.

—Entonces hay que rociarla con Jerez. Yo necesito un par de botellas para ahogar el secreto.

—Y yo tres de Champaña.

—Y yo...

—Aunque sean diez, como la cosa marche!

una andanada de suspiros que le hicieron volver la cabeza y fijarse en mi cara, que en aquel momento debía parecerse á la de un reo en capilla, segun la puse de triste.

A la otra vuelta, sus hermosísimos ojos se detuvieron en mis lentes con una espresion que parecian decirme: *¡te compadezco!*

De la compasion al amor, ya saben ustedes que no hay mas que un paso.

—Y se le hiciste dar en aquella misma noche?

—No lo sé; pero sus miradas y sus movimientos de cabeza me probaron que *mi faca*, como ustedes la llaman, habia parecido á mi rubia digna de su romántica atencion.

—Y la epístola?

—Quedó en mi bolsillo, porque reflexioné que la prueba no era suficiente para arriesgarse á entrar en escena. Pero el aplazamiento no fué muy largo.

Esta mañana me puse de planton frente á sus miradores...

—Y la viste?

—Vi solamente su linda cabecita rubia asomar por entre el cortinaje sobre el hombro de su doncella.

—Y entonces empezaste la seccion telegráfica...

—Ni pensar!... ese es el sistema vulgar!... Permanecí fijo en mi puesto, sin mirar hácia arriba, metí la mano en el bolsillo, y saqué la car-

se han fijado, sino de los que principalmente sufren sus consecuencias.

Todavía no se ha cerrado ni aun concluido de empedrar en toda su línea de Este á Oeste la calle de Daoiz y Velarde, y ya no hay edificio de los en ella construidos que no tenga su correspondiente bonito número de porcelana, amen del excelente alumbrado que entre aquellos se ha distribuido. Otro tanto hemos visto sucede en la calle de Espartero y en otras varias, si no de menos importancia, de no igual belleza.

Nada nos ocurre objetar por la grande actividad que en cumplir con ese deber ha mostrado el municipio.

Pero, ¿no ha caído en la cuenta el Ayuntamiento que esa eficacia tiene que resaltar visiblemente ante la apatía, ó algo más, que está mostrando para cumplir con esos mismos deberes respecto de la calle de Hernan-Cortés?

Y no se nos diga, como hemos oído, que no lo ha hecho hasta aquí por no haberse fijado en si esa calle debe llevar toda ella en su línea recta, desde las casas que están construyendo los señores Dóriga hasta la del señor Tejera, el nombre de Hernan-Cortés que ya el vulgo le ha aplicado, ó señalarla con distinto nombre, porque si esto se objetase, contestaremos que tiempo de sobra ha tenido no solo para pensarlo sino para llevarlo á cabo.

Más, como sospechamos, que no sea esa la causa por la cual no se ha puesto en esa calle la numeración que tanto derecho tiene á que como en las de Daoiz, Espartero y otras se estampe en ella, también tenemos por pueriles los motivos por los que parece que el Ayuntamiento no ha resuelto una cuestión á que se está dando con tal conducta una importancia que no tiene. Dícese que en tanto no se determine lo que se ha de hacer con los solares de los señores Pombo y Redonnet unidos á la plazuela de Botin, no se puede resolver si esa calle ha de llevar en la línea que hemos citado el nombre de Hernan Cortés, ú otro.

¿Y por qué? preguntamos nosotros. Ya que el vulgo no conoce esa calle más que por el nombre de Hernan Cortés, ¿pueden llamarse dificultades esas que se nos ha dicho surgen, para que el municipio no le adopte? ¿No tiene ejemplos á que atenerse para resolverla, sin estar privando á los vecinos de las casas del servicio numérico que tan indispensable es y por cuya falta estamos oyendo diariamente repetidas quejas?

El que haya una plaza ó plazuela en medio ó al extremo de una calle, no puede presentarse como dificultad para decidir que la calle de Hernan Cortés tenga este nombre desde la casa de los señores Dóriga hasta la de Tegera, porque estas dificultades las ha resuelto ya el municipio en la misma calle de Daoiz y Velarde, puesto que existe en su centro una plazuela-iglesia, en la de la Rivera donde se halla la alameda de Velarde, y hasta en Becedo. Por existir esos huecos, no se han variado á todas las líneas rectas de esas calles sus nombres; de donde se deduce, que en esta parte el Ayuntamiento no debe llamar dificultades á las que no lo son en otros casos.

De todas maneras urge que, bien continúe esa calle con el nombre de Hernan Cortés que el vulgo le ha dado, ó bien se le pongan otros, por más que tanta confusión de nombres nos parezca un mal sistema, se fijen las placas en los sitios donde, llámense como quieran, deben estar, numerando en seguida sus calles y distribuyéndoles el alumbrado de la manera que se acaba de hacer en las calles que hemos citado. Esto es lo justo é indispensable, y con hacerlo cuanto antes, evitará el Ayun-

tamiento murmuraciones á que nunca debe dar lugar.

Dice un colega que parece que se va á aumentar el sueldo á los profesores de párvulos y de instrucción primaria de la corte. Ya sabemos que del dicho al hecho hay gran trecho y sobre todo cuando de instrucción pública se trata. Así que, esperamos sentados á que se realice el hecho que se anuncia y entonces lo creemos y batiremos palmas en loor de quien lleve á cabo tamaña empresa; que empresa digna de héroes se considera lo poco que en favor de la enseñanza se hace en un país en donde nunca falta dinero para cuarteles y plazas de toros.

Pero vamos á otra cosa. En el caso hipotético de que lo que ahora parece llegue á ser un hecho, ¿por qué ha de limitarse á los maestros de la corte, amado colega cortesano? ¿Solo en el radio á que vuestras miradas alcanzan forman los maestros la base de la civilización del pueblo? ¿O es que en las provincias no se necesita más civilización que la que pescar podamos en vuestras columnas?

Mucho celebraremos que sea cierto lo que con relación á la célebre alcantarilla del Muelle dice en su último número nuestro colega el *Boletín de Comercio*. A nosotros también nos parece muy fácil llegar á una perfecta inteligencia y acuerdo entre el Ayuntamiento y el concesionario de la nueva obra de prolongación del Muelle, y en este sentido esperamos que se hará por ambas partes un pequeño esfuerzo para vencer cualquier obstáculo que se oponga á la consecución de una mejora tan deseada.

La ocasión no puede ser más propicia para realizar una obra tan necesaria, puesto que puede conciliarse perfectamente su ejecución con la de prolongación del Muelle, y hacerse aquella con mucha más economía que en otras circunstancias.

De todas suertes esperamos como nuestro colega una pronta y favorable resolución capaz de satisfacer en este punto los deseos de todo el pueblo, que mira esta cuestión como del mayor interés, y lo es en realidad bajo todos conceptos.

VARIIDADES.

EL MONTE ETNA Y LA ERUPCIÓN DE 1865.

(Continuación)

Todos los detalles de la inmensa arquitectura se revelan á la vez; se distinguen las murallas naturales y los precipicios, las corrientes de lava y los montecillos de erupciones, semejantes á grandes hormigueros. Según las diversas horas del día, se vé la sombra gigantesca del Etna, acompañada como por un ejército de las sombras de todas las montañas que la sirven de cortejo, disminuir lentamente, ó bien alargarse poco á poco y proyectarse á lo lejos sobre las llanuras y sobre el mar. Las nubes que flotan por bajo de la cima del volcán modifican incesantemente el aspecto del inmenso cuadro; unas se quiebran en las cimas inferiores, y se despliegan en bandas trasparentes; otras se amontonan en pesadas formas, y velan tan pronto un grupo de montañas, tan pronto una porción del mar; algunas veces también remontan los costados del Etna en forma de niebla, envuelven el cono, se mezclan con el humo del cráter, y después de limitar la vista á un horizonte de algunas centenas de metros, se desgarran para dejar ver de nuevo el espacio ilimitado.

Además, nada más fácil que ser testigo de esta transición repentina, cuando el tiempo está completamente despejado: colocándose en medio de las espesas humaradas que brotan frecuentemente de una de las puntas del cerro, se queda uno durante algunos instantes como perdido entre el humo de una fragua; luego que un soplo de viento lleva los vapores, se vuelven á ver, como por magia, los flancos del Etna, las costas de Sicilia, y el mar, tan sumamente próximo en apariencia, que uno casi está tentado á dar un salto para salvar el vacío.

El estudio de los volcanes, que para unos está lleno de atractivos y para otros es cansado, se debe en gran parte al misterio de su formación: considerándose la tierra generalmente como el simbolo de lo inmutable, es en efecto muy extraño verla abrirse para lanzar en el espacio torrentes de gas, y hacer que corran á manera de ríos las rocas fundidas del interior. ¿De qué fuente invisible provienen esas materias fluidas que se extienden en capas paralelas sobre vastas regiones? ¿De dónde salen esos enormes montones de vapores de la suficiente consistencia para condensarse inmediatamente en nubes alrededor de los grandes picos de las alturas y convertirse algunas veces en verdaderas lluvias diluvianas? ¿Cuáles son las verdaderas causas de esas violentas sacudidas que hienden el suelo, derriban las ciudades y destruyen en algunos segundos la obra de todo un siglo? Estas son cuestiones á las cuales la ciencia todavía no ha contestado de una manera definitiva, y cuya solución sería de una importancia capital para el conocimiento de nuestro globo.

Segun una antigua creencia popular, el Etna vomita en forma de vapor las aguas que el mar ha vertido en el abismo de Carybdis; esta leyenda es, en términos poéticos, la hipótesis de los sabios, que ven en las erupciones una serie de fenómenos causados en gran parte por las aguas del mar transformadas en vapor. El alineamiento tan notable de todos los volcanes en las riberas del mar ó de las grandes cuencas lacustres del interior de los continentes, es uno de los hechos principales que prueban esta hipótesis de la filtración de las aguas y le dan un alto grado de probabilidad.

Las diversas sustancias que producen los cráteres y que consisten principalmente en azufre, magnesia y bases alcalinas combinadas con los ácidos clorídrico sulfúrico y carbónico, parecen indicar también la presencia de las aguas marinas en el gran laboratorio de las lavas; el argumento, sin embargo, mas decisivo que puede citarse en favor de la libre comunicación de las cuencas marítimas con los focos volcánicos está sacado de la inmensa cantidad de vapor acuoso que se desprende de los cráteres durante las erupciones. Por esto dijo hace mucho tiempo un sabio alemán, Krugvon Nidda, que los volcanes deben considerarse principalmente como gigantescas fuentes intermitentes.

En cuanto á los fenómenos que se consuman en las entrañas de la tierra antes de la espulsión de los vapores y de las lavas, se presenta á la mente como muy natural una hipótesis sencillísima: al penetrar en las hendiduras de la cubierta terrestre, el agua del mar ó de los ríos aumenta gradualmente en temperatura del mismo modo que las rocas por donde atraviesa; segun una ley muy conocida, cuya verdadera causa se ignora todavía, este aumento de calor puede evaluarse por término medio, al menos para las capas exteriores del planeta, en un grado centígrado por cada 30 metros de profundidad: en su consecuencia el agua descendida á 10,000 metros por bajo de la superficie, parece debe tener en las latitudes meridionales de la Europa una temperatura de 350 grados próximamente; siguiendo esta progresión á 30,000 metros, el calor se elevará á 1,000 grados; pero el esfuerzo del agua para transformarse en vapor, creciendo en una proporción mucho más rápida que la temperatura, es probable que ya hácia los 15,000 metros de profundidad los huecos de la tierra estén llenos de vapor de agua á la temperatura de 400 á 500 grados.

(Se continuará.)

GACETILLAS.

Teatro.—Dícese que la compañía de zarzuela dará principio á sus tareas al finalizar el mes corriente. El público se ha presentado (también segun noticias) bastante animado para la temporada que va á inaugurarse, y si no se halla animado completamente (hablamos siempre de oídas) consiste en la empresa, que ha presentado el cuerpo de su compañía un si es no es contrahecho de cabeza. Llamamos la atención del señor Pastor hácia dichas alturas por si aun es tiempo de poner en cura el enfermo. Considere que si el público toma el padecimiento de su cuenta, lo menos que le propina es una cantárida que levante en cuajo al paciente y á la empresa.

En esta inteligencia no vacilamos en prevenir al señor Pastor lo que antecede, pues por duro que ello sea ha de serlo mucho más el resultado lógico de las combinaciones que, (también segun noticias) han presidido á la formación de una de las partes más integrantes de la cabeza actual de su compañía de zarzuela.

Si quiere el señor Pastor más detalles acerca del asunto en cuestión, se los daremos mano á mano, pues, hoy por hoy, no queremos afligir á ningún artista en particular con una censura que, por ser pública, le afligiría demasiado. Otro día,

si las cosas siguen en su actual estado, es decir, si ciertos puestos de la lista no se proveen debidamente, seremos menos galantes en obsequio del público, que también es hijo de Dios y paga.

Entre tanto procure la empresa, por lo que en ello le va, ahorrarnos tan penoso trance, accediendo á nuestra benévola escitacion de hoy.

Ah, bribon!—Anoche al entrar una persona en el portal de la casa en que vivía, en la calle de la Blanca, fué asaltada por un ladron que, puñal en mano, le exigió cuanto dinero llevase consigo. El acometido entregó incontinenti al desvergonzado caco el reloj y algunas monedas por valor de 500 rs. próximamente.

No sabemos que hasta la fecha se haya capturado al ladron que tan descaradamente ejercia su productiva profesion, y debemos advertir, por lo que sea, que los datos anteriores nos han sido suministrados con referencia á una persona que vive con la que fué robada.

Aviso á los agentes de vigilancia; que el que hace un cesto hará ciento, y el arte de vivir á costa del prógimo tiene muchos profesores.

Gracias mil.—Y aun por millones las damos á quien las merezca, porque al fin han encontrado en nuestras quejas contra los desmanes de la turba multa de chiquillos que nos ha venido acosando desde mucho tiempo acá, á las horas de salida de las escuelas situadas en la plazuela del mismo nombre.

Hace dos ó tres días hemos observado mas compostura y mayor silencio y orden, lo cual nos hace creer que los encargados de la educación en esas escuelas han adoptado las convenientes medidas que, no por ser justas, agradecemos menos, como las agradecerán los vecinos todos del barrio, que sufrían con notoria impaciencia las incomodidades de que nosotros nos quejamos.

Poco á poco se va lejos.—En estos últimos días se ha dado un impulso considerable á las obras que se están ejecutando para colocar la estatua de Velarde, pues se halla ya construido casi la mitad de su magnífico pedestal, que quedará montado por completo á últimos del corriente año.

No podemos menos de elogiar la actividad y celo desplegados por los señores de la comision encargada de llevar á cabo tan patriótico proyecto.

Anécdota.—Cierta gloria de la española escena, estando dirigiendo en el derruido teatro de la Cruz de Madrid una producción suya, en que tomaba él también parte como actor, hubo de corregir con algo de viveza á una actriz, honra también de la escena, pero cuyo génio discolor era proverbial.

Esta, resentida, le contestó con malos modos, de cuyas consecuencias se encrespón alguna cosa; dando por resultado que la actriz le dió una descumunal bofetada al director de escena.

Este, terriblemente ofendido y deseoso de tomar su revancha, se quedó mirando fijamente á su discolor subordinada, y acto continuo se colocó en posición horizontal, y apoyando las manos en el suelo descargó dos solemnes patadas en el vientre de la actriz, que fué rodando por el escenario.

Acto continuo se levantó y tranquilamente se dirigió á la compañía, diciendo:

—El hombre no pega á la mujer sin deshonorarse; pero el burro da coques á todo el mundo. Señores, á ensayar.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Cervantes, de 149 ts., cap. D. J. Ferrandiz, de Lóndres con 4 bultos aceite á los señores Arrarte é Hijos: 1 id. tejidos á D. P. Pascual: 1 id. id. á D. J. M. Zorrilla. Resto de carga para Valencia y escalas.

Vapor Primero de España, de 47 ts., cap. don V. Alonso, de Bilbao con tejidos y otros efectos para varios.

Id. Vizcaino-Montañés, de 48 ts., cap. D. J. A. Rentería, de Bilbao con id. id. para id.

BUQUES DESPACHADOS.

Patache Sella, de 19 ts., cap. D. B. Presno para Rivaldesella con harina, tejidos y otros efectos.

Quechemarin San Luis Gonzaga, de 52 ts., capitán D. J. Ibaguren, para Zumaya con azúcar, jabón y otros efectos.

Lanchon Nueva Bonifacia, de 8 ts., cap. D. A. Garma, para Castro con azúcar, aceite, jabón y otros efectos.

Vapor Primero de España, de 47 ts., cap. don V. Alonso, para Bilbao con pipas vacías etc.

CAMBIOS DE HOY.

Valladolid á 8 div. par.

Aviso.

En el Muelle núm. 26, 3.º se venden: una sillera, un piano y algunos otros muebles, todos en buen estado de conservación. 3-1

SANTANDER.

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA,
á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable,
calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.

